

Коммерсантъ



4 601865 000240

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Четверг 20 июня 2024 №106 (7796 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Как избирали меры пресечения фигурантам дела о заражении ботулизмом — 4

новости | Прокурорам стран БРИКС рассказали о российских достижениях в борьбе с цифровыми преступлениями — 4

мировая политика | США включают Тибет в противостояние с Китаем — 6

И целого Кима мало

Владимир Путин с неохотой уезжал из похорошевшего Пхеньяна

19 июня президент России Владимир Путин прилетел в столицу КНДР Пхеньян со своим историческим визитом. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников рассказывает, как исторически его принимал председатель Государственных дел Северной Кореи Ким Чен Ын.

Город Пхеньян производит впечатление чистого ухоженного города. Таким он, собственно говоря, и является. Говорят, за последние пару лет в нем возникли целые микрорайоны. Скорее всего, так и есть.

На что же он похож, мучился я. Много зелени, общественных пространств, а также стоящих посреди них зданий — театров и музеев... Жилые дома — просто, но чисто и опрятно...

Нужно кончить! Это же Минск! Бровями соизволил... И Пхеньян вот тоже. Не чужой нам. Наш. Только совсем тут сейчас ни машин, ни людей.

Зато все, такое впечатление, тоже разговаривают по-русски. По крайней мере сопровождающие нас корейцы. Все до единого, и как разговаривают. «Передовым» бортом с нами летели все телевизионные группы (компоновали их по необходимости, но достаточному минимуму: RT, к примеру, представляли пять корреспондентов и две камеры, а не просто еще один макробус, как в Китае), так как прямых рейсов в Пхеньян нет, и решили не мучить, видимо, людей...

Так вот, по прилете все расселись в пять, кажется, небольших автобусов Toyota. Была заминка, связанная с телебагажом... Оборудование было переносимо (в салон), так что из багажного отделения его ждали долго.

В это время сопровождающие развлекали журналистов разговорами. То есть



Владимир Путин и Ким Чен Ын полностью сошлись в подходах к борьбе с «империалистической политикой Соединенных Штатов и их спутников» ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

интересовались не только именами и фамилиями, но и родом занятий.

Я в ответ тоже начал это делать. — А вы кто? — спрашивал я нашего сопровождающего. — Я гид! — рассказывал он с готовностью. — Я экскурсовод!

— Хорошо знаете город? — уточнял я.

— Нет, очень плохо, — сокрушался он, но на хорошем русском языке.

— Как же так? — удивлялся я.

— А вот так! — смеялся и он и словно вспомнил вариант «Ъ», новую легенду. — Нет, я учитель! Временно

мобилизованный! Приехал недавно!..

По рации он получал команду и передавал ее нам.

— По коням! — кричал. — По коням!

О, он был в ладах с русским языком. Это был наш человек!

Они все были доброжелательны и даже учтивы. В отеле за деньги можно было приобрести Wi-Fi и пользоваться не стесняясь, впрочем, только в лобби. Обед в ресторане не бистрообразиям (тонкую котлету, как у нас были в советских столовых, — не путать с бифштексом — разрежали на шесть частей и писали,

зато по-русски и честно: «Котлета говяжья, порезанная на части»), но был сытным — ешь не хочу (а разве кто-то не хотел?). Блинчик желаемым делал.

А главное, организовали экскурсию по городу. Мы осмотрели и русскую православную церковь, и мемориал «Освобождение».

Правда, есть такой отдельный вид наказания, да нет — пытки: поездка по городу стеклокорпусными. Это когда ты выходишь из автобуса, а сопровождающие предупреждают всех: у нас десять минут! И ты радуешься, что не 15, ибо четверть часа здесь решительно нечем себя

заниять. Но уже через 40 минут понимаешь, что раньше чем через час вырваться из монумента «Освобождение» тебе не суждено, ибо старательный корреспондент RT заходит еще только на седьмой дубль откуда-то сверху, с той высоты, где сияют золотом буквы: «Великий советский народ разгромил японских империалистов и освободил корейский народ. Кровью, пролитой советскими воинами при освобождении Кореи, еще больше укрепились узы дружбы между корейским и советским народами...».

Ты только начинаешь понимать, что узы дружбы лучше всего крепить на вса-

кий случай кровью, и везде, а не только тут, на месте, а корреспонденту RT не нравится уже и девятый дубль... И ясно, что не понравится пятнадцатый. И эта мысль стучит в висках приговором.

Но не пора ли на площадь Ким Ир Сена все же, в ней вы мне не откажете, никто здесь не сможет в этом отказать, даже корреспонденты RT... Ибо место это — такое же святое, как и мемориал «Освобождение», тем более что это ведь место и для новых дублей, так что и для корреспондента RT тоже.

Площадь закатана в огромные плакаты на тему российско-корейской дружбы, и между прочим, веришь в нее именно здесь. Да, они с нами дружат, что ж, и мы с ними последнее время тоже.

А едешь мимо стелы идей чужие, мимо строящего стожатного отеля — огромной пирамиды, видной еще с начавшего снижаться самолета... Мимо православного храма, к которому мы заворачиваем, а потом и заходим в него. И я растроган, как мужественный северокорейский мужчина-сопровождающий вежливо показывает российский журналисткам: «Не забудьте надеть головные уборы, и дело не в том, что жарко...». Да ладно, мажут они ему руками, причем тут это... Заходят и так, фотографируют.

Отец Феофан, архиепископ Корейский, прилетевший с нами на самолете из Москвы, милостив ко всем.

— Основная моя цель, — рассказывает мне отец Феофан, у которого есть еще приход в Туве, бабушка и дедушка по маме — из Южной Кореи, а по папе — из Северной, — окормление. И у нас празднование престольного праздника, Святой Троицы, которая будет в ближайшее воскресенье. В этом — цель.

07 Цены на удобрения растут на почве Бразилии. Мировая конъюнктура складывается в пользу производителей из РФ

07 В «Балтийский лизинг» берут инвестора. В капитал компании может войти Промсвязьбанк

07 Формат нового разлива X5 может перезапустить алкомаркеты

08 ОФЗ пустились в свободное плавание. Гособлигации с постоянной доходностью инвесторам не интересны

09 «Цветы» пошли под застройку. 200 га бывшего совхоза в Санкт-Петербурге и Ленобласти купила Dogma

Свинина нагуляла излишки

Оптовые цены начали снижаться

Увеличив производство свинины на фоне высоких ожиданий от открытия китайского рынка, российские аграрии пока не смогли оперативно увеличить объем экспорта. Это привело к росту предложения и началу цикла снижения оптовых цен внутри РФ: за месяц свинина подешевела на 7–12%. Допуская сохранение тренда, аналитики рекомендуют производителям направлять излишки «в новые ниши». Но к снижению розничных цен колесания на рынках пока не привели.

За последний месяц, в период с 12 мая по 16 июня, оптовая стоимость полутопи свинины в центральной части страны сократилась на 12%, до 181 руб. за 1 кг, окорка — на 7,7%, до 260 руб., следует из данных участников рынка, с которыми ознакомились «Ъ». Год к году значения выросли на 5,9% и 7,9% соответственно. Оптовая стоимость свинины сопоставима с курятиной. Туша бройлера за последний месяц подорожала на 5%, до 179 руб. за 1 кг в опте, подсчитали аналитики.

Основным фактором снижения оптовых цен на свинину гендиректор Национального союза свиноводов (НСС) Юрий Ковалев называет рост предложения на внутреннем рынке. Наблюдается небольшой избыток свинины, соглашается директор «Ринкон менеджмент» Константин Корнев. Эксперт напоминает и о начале сезона овощей и фруктов, смещение в их сторону потребительского интереса также может сказываться на ценах на мясо. В ГК «Агроэко» снижение связывают с корректировкой после активного спроса на майских праздниках и плохой погодой, которая оказала давление на начало шашлычного сезона.

За первое полугодие в России произвели примерно 3 млн тонн свинины, год к году показатель увеличился на 5,8%, подсчитали на рынке. В группе «Черкизово» называют рост производства долгосрочным трендом, связывая его с увеличением и обновлением мощностей. О перенасыщении рынка, по мнению представителя компании, говорить преждевременно. Нараставшая производство, крупные российские игроки, по мнению господина Ковалева, ориентировались преимущественно на экспорт. В сентябре 2023 года Китай снял пятнадцатилетний запрет на импорт российской свинины. На страну приходится 49,3% от ее мирового потребления, отмечают на рынке. Для сравнения: на Россию — всего 3,6%, Евросоюзу — 17,5%.

В начале года в НСС рассчитывали, что Россия может экспортировать в Китай 150–200 тыс. тонн свинины в год. За весь прошлый год РФ отправила за рубеж 240 тыс. тонн свинины, или 5% от всего своего производства.

деловые новости — 8

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



Посланию определили смету

Госдума обновила закон о бюджете-2024 для финансирования президентских поручений

В среду Госдума приняла в первом чтении новую редакцию закона о федеральном бюджете на 2024 год. Пункт действующего закона о бюджете силами законодателей случился впервые за последние четыре года — начиная с ковидных времен правительство, пользуясь своими расширенными полномочиями, подстраивало главный финансовый план под меняющуюся реальность самостоятельно. Главный заявленный смысл изменений — рост расходов на полтриллиона рублей для финансирования инициатив из февральского послания Владимира Путина парламенту. Впрочем, не менее важным является пересмотр основных макропараметров бюджета — ВВП, инфляции, цены нефти и курса рубля.

Поправки к закону о бюджете были внесены правительством 3 июня вместе с налоговыми изменениями (про новые ставки НДФЛ, рост налога на прибыль и прочее), но рассматриваются Госдумой в разные дни. В среду парламентарии приняли в первом чтении бюджетные поправки, налоговые же будут рассмотрены в четверг, 20 июня.

Отметим, что законопроект о внесении изменений в действующий бюджет Госдума приняла вчера впервые за последние четыре года. Традиционно бюджет ранее правил законодателями дважды в год: в мае (когда по итогам первого квартала стано-

вилось понятно, насколько закон соответствует складывающейся реальности) и осенью (когда проступали очертания всего бюджетного года). Традиция прервалась в 2020 году — тогда закон о бюджете правил в последний раз (причем произошло это уже в феврале — марте, когда в него так же вписывали финансирование инициатив из послания президента). Далее были ковид, начало военной операции, расширение санкций — в эти периоды Белый дом для оперативности реагирования, пользуясь полученными расширенными полномочиями, менял бюджет самостоятельно.

Как и четыре года назад, сейчас главный финансовый план страны правится Госдумой в основном «под послание». На это указали и доложивший суть поправок министр финансов Антон Силуанов («Цель законопроекта — определить ресурсы для решения задач, поставленных в послании»), и глава бюджетного комитета Андрей Макаров («В поправках нет ничего, кроме этих поручений. Вопросы, связанные с макропоказателями, — это вопросы только о том, а есть ли на это деньги. Президент трижды повторил в послании, что на все это деньги есть»).

Тем не менее изменения макропоказателей сами по себе весьма важны для участников рынка и для экономики в целом.

экономическая политика — с2

Невыбранные места из переписки с «Газпромом»

Лишний законтрактованный газ сможет уйти на биржу

По данным «Ъ», правительство может разрешить крупным покупателям газа — с потреблением от 100 млн кубометров в год, заключившим долгосрочный контракт take-or-pay, продавать на бирже невыбранные объемы. Если эти объемы не удастся реализовать, то право поставки перейдет к «Газпрому», который будет обязан выкупить их за 90% от контрактной стоимости и продать на рынке уже по нерегулируемой цене. Для потребителей это фактически может стать штрафом за невыборку объемов в 10% от контрактной стоимости. По мнению аналитиков, попытка перенести часть бремени за балансировку поставок на покупателей может повысить их ответственность, а также увеличит объем биржевых торгов.

Самые крупные потребители газа — с годовой выборкой свыше 100 млн кубометров (за исключением генерирующих компаний) — при заключении контракта take-or-pay («бери или плати») смогут продавать невыбранный объем газа на бирже. Это следует из проекта постановления, вносящего изменения в правила поставки газа («Ъ» видел документ). Соответствующие правила, как ожидается, начнут действовать с 1 сентября.

Если в течение месяца покупатель на эти объемы не найдет, то «Газпром» как ба-

лансирующая организация получит право обратного выкупа этих объемов, но уже за 90% от контрактной цены. Затем монополия сможет продать их на рынке по нерегулируемой цене. Таким образом, потребители будут платить условный «штраф за неотбор» в 10% от стоимости контракта.

Принцип take-or-pay для долгосрочных контрактов был закреплен в поправках к закону «О газоснабжении», вступивших в силу в апреле 2024 года. До этого преимущественное право на заключение договоров поставки газа имели покупатели для государственных и муниципальных нужд, коммунально-бытовых и социальных нужд населения.

С введением поправок была введена новая категория покупателей, имеющая преимущественное право на заключение договоров take-or-pay — это российские промышленные компании, категории которых определяет государство. Такие покупатели должны оплачивать договорной объем поставки в случае его невыборки вне зависимости от причин (за исключением обстоятельств непреодолимой силы).

«Газпром» обязан снабжать всех потребителей, продавая газ по тарифу, остальные производители, в том числе НОВАТЭК и «Роснефть», могут продавать газ по любой цене.

деловые новости — с8